

超过80个样本违规 伦敦奥运会奖牌重新分配

嗑药？那就等着秋后算账吧



独立的兴奋剂检查组织国际检查机构(ITA)宣布,他们发现了伦敦奥运会超过80起违反兴奋剂规则的样本

10年样本存放期 孙杨,时间将给出答案

2015年,《世界反兴奋剂条例》正式将运动员兴奋剂检测样品保存时间延长至10年这一条款纳入规程。从这一时效来看,国际奥委会对2008年北京奥运会样本的秋后算账在两年前已收场,2012年伦敦奥运会、2014年索契冬奥会、2016年里约奥运会和2018年布宜诺斯艾利斯青奥会,则成为了被复检瞄准的对象。

国际检查机构(ITA)表示,此前受疫情影响,他们的工作进度有所放缓,不过在已经到来的这个夏季时间段里,他们计划开大马力,争取恢复到正常的工作效能。

国际检查机构的发言人在接受采访时透露,东京奥运会具体的反兴奋剂方案目前正在调整阶段。另外,总部设在瑞士洛桑的该机构,正计划在瑞士境内某地建设一个样本集中存放点。“存放点的信息是保密的。我们的策略之一是尽可能等待,直到取样时无法实现的检测方法终于问世的那一天。”

国际奥委会最早提出要引入独立国际兴奋剂检查组织的想法,是在五六年前。究其原因,首先是各国各地区

的反兴奋剂水平不同,运动员在受检次数及质量上存在差异较大的情况,容易令一些受到严格反兴奋剂管理的运动员感到不公。另外,就是在近几年接连不断的兴奋剂丑闻后,国际奥委会更加感受到设立独立检查机构的重要性。所以,国际检查机构在2018年正式成立。

无论是将在2022年8月失效的伦敦奥运会样本,还是将在2026年8月失效的里约奥运会样本,越是那些摘金夺银的运动员,越会成为复检的考察对象。

今年2月,国际体育仲裁法庭给了孙杨一个“禁赛八年”的听证结果,作为对其暴力抗检的处罚。不过,这一罚单并不涉及他已经取得的奥运荣誉。有些国际游泳界人士认为,伦敦与里约两届奥运会见证了孙杨大放光彩,如果国际检查机构在完成对这两届奥运会的复检后孙杨仍是清白的,那才算给围绕在他身上的一连串争议画上句号。据之前消息,不满国际体育仲裁法庭听证结果的孙杨,已向瑞士联邦最高法院提出上诉。



国际奥委会主席巴赫全力支持国际反兴奋剂协会工作



或许伦敦、里约两届奥运会的复检能证明孙杨的清白

世界反兴奋剂机构副主席杨扬—— 兴奋剂检测逐步恢复

席卷全球的疫情,一度令世界体坛的反兴奋剂工作陷入停顿,也让世界反兴奋剂机构(WADA)面临许多新挑战。不过,随着疫情趋缓,年初新就任世界反兴奋剂机构副主席的杨扬表示,兴奋剂检测正逐步恢复正常。

“随着疫情在一些国家和地区逐渐得到控制,兴奋剂检测也逐步恢复正常。在这一过程中,世界反兴奋剂机构一直通过各种渠道和各国、地区的反兴奋剂机构,以及全世界的运动员保持沟通,如通过世界反兴奋剂机构运动员委员会、国际奥委会运动员委员会定期及时与全世界运动员沟通,解答他们的疑问,并给出建议和引导。”杨扬介绍道。

另外,针对外界对疫情是否会助长某些运动员涉药投机的担心,杨扬表示在赛事停摆期间作弊实在没有必要。“首先,许多提升运动水平的药物只有在密集、高质量的训练中才会生效,而疫情期间,大批运动员无法进行常规训练,这降低了作弊的可能性。”“那些企图趁机作弊的运动员是非常愚蠢的,因为在疫情期间,即便没有比赛,运动员依旧有义务接受检测,他们必须像往常一样报告自己的行踪,检测机构也被告知要更关注那些更有可能使用兴奋剂的项目。此外,运动员生物护照也会长期记录运动员的指标,有助于未来几周或者几个月之内,对运动员进行兴奋剂检测。”

ITA成立的初衷是用更独立、透明、专业的方式进行兴奋剂检查。有了这个组织,我们可以集中专业力量,整合资源,提供统一标准的高水平服务。之前有相当数量的兴奋剂丑闻。我认为要让运动员重建信心,必须让他们确信,无论来自什么地方、从事何种体育项目,他们接受的检查标准都一样。

——国际检查机构总干事科恩

国际检查机构(ITA),它是一个于2018年才投入运营并加入到国际反兴奋剂大家庭中的成员。这次对伦敦奥运会样本复检后提交的报告,可以说是该机构交出的第一份大考答卷。作为一个启动资金来自于国际奥委会,后续得靠接工作维持运营的独立非盈利机构,国际检查机构目前已获得了一定的市场认可。

国际自行车联盟(UCI)于日前宣布,从2021年1月1日起,国际检查机构将正式接手该联盟的反兴奋剂检查工作,“负责执行联盟的反兴奋剂方案”。国际检查机构已经与超过40个国际单项体育联合会有了不同程度的合作协议,而它与国际自行车联盟的此番牵手正属于深度合作。

自诞生之日起,国际检查机构就肩负着明确使命:借助自身独立、透明

2015年,《世界反兴奋剂条例》正式将运动员兴奋剂检测样品保存时间延长至10年这一条款纳入规程。长达10年的保存时效,为秋后算账提供了比较充分的操作空间,也让反兴奋剂事业的检测方可以“尽可能等待,直到取样时无法实现的检测方法终于问世的那一天。”

本版撰稿 本报记者 章丽倩

拨乱反正需耐心等待

“正义和公平也许会迟到,但从未缺席,北京奥运会第三名,梦想一直在路上!”去年12月26日,被视为当今女子铅球世界第一人的巩立姣在微博上写下了这段话。在北京奥运会闭幕多年之后,由于当年该项目的亚军和季军未能通过样本复检,所以巩立姣获得了这枚迟来的奥运铜牌。相似之事,持续发生。就在上周,中国选手切阳什姐和刘虹分别递补为2012年伦敦奥运会女子20公里竞走的亚军和季军,吕秀芝的成绩也升至第四名。

可以确定的是,国际奥委会对涉药投机者的秋后算账,未来还将继续。

在刚刚过去的这个周末,还有一条与体坛反兴奋剂息息相关的重磅消息传出。独立的兴奋剂检查组织国际检查机构(ITA)宣布,通过对2012年伦敦奥运会样本的复检,他们发现了超过80起违反反兴奋剂规则的样本。这意味着,继中国女子竞走选手递补获得奥运奖牌后,伦敦奥运会的奖牌再分配、成绩再确定的工作还有不少后续工作量。

兴师动众地对过去几届奥运会的样本进行复检,这当然不是国际奥委会在浪费公弩。实际上,自2016年《迈凯伦报告》出炉后,世界体坛就一直处于兴奋剂丑闻或大或小的余震中。如果疫情未令世界停摆,按照原计划,东京奥运会赛前收集的兴奋剂检测样本存储期可达10年,检测样本有望覆盖22000个。

妥善保存样本是复检的核心课题之一,为此,国际奥委会于去年12月批准了一项500万美元(约合人民币3530万元)、为期10年的预算,这项资

金将用于长期存储2020年东京奥运会的赛前兴奋剂检测样本。2015年,《世界反兴奋剂条例》正式将运动员兴奋剂检测样品保存时间延长至10年这一条款纳入规程。延长样品保存期限可以打破检测技术的发展局限,未来可能用新技术检测出曾经未知的药物,从而在反兴奋剂工作中产生极大震慑。

复检是一个滚动发展的过程。2016年时,国际奥委会已经对北京和伦敦两届奥运会进行过一次复检,当时进行复检的样本数为1243例,结果其中53名运动员的样本呈阳性(北京奥运会30人,伦敦奥运会23人)。对于这个结果,国际奥委会表示,复检展现了他们要与兴奋剂对抗到底的决心。这次,由国际检查机构报告的伦敦奥运会上的问题样本,则是另一轮复检的成果。

“国际检查机构刚刚完成检测程序,对收集到的伦敦奥运会的样本进行重新分析,总共发现超过80起违反反兴奋剂规则的样本。国际奥委会将对奥运奖牌重新分配,把奖牌给到那些应当获得它的人。”声明中如是写道。

不过有一说一,奥运奖牌的重新分配往往是一个漫长的过程。以巩立姣的情况来举例,在北京奥运会女子铅球中获得银牌与铜牌的俄罗斯选手,早在2017年就被复检出阳性,但等巩立姣正式拿到这枚迟到的奥运铜牌时,却已经是2019年的12月下旬,当中隔了足有两年。所以,尽管国际检查机构在对伦敦奥运会样本进行又一轮复检后,新揪出了超过80起违反反兴奋剂规则的样本,但真要拨乱反正却还需耐心等待。

新机构交出成绩单 营造口碑打开市场

的特性以及统一高标准的检查手段,弥补现有反兴奋剂系统的漏洞,努力找回因负面事件而损失的公众信心。

作为该机构的“原始股东”,国际奥委会是它目前最大的业务来源,在这一合作中,国际检查机构主要职责是负责奥运会的反兴奋剂项目,包括检查计划、用药豁免等,而组织者仅仅负责实施计划。再如对往届奥运会样本的复检,目前国际奥委会将这部分工作也交给了国际检查机构。

新机构的崛起势必会对旧格局造

成影响。在国际检查机构与国际自行车联盟签订这份大合同前,它就受到了自行车运动反兴奋剂基金会(CADF)的质疑,认为国际检查机构所涉及的运动项目非常广泛,容易影响到在自行车领域中的专业性与投入度。最终,这场角力以表面上的双赢收场:在明年交接工作后,自行车运动反兴奋剂基金会部分人员将加盟国际检查机构专门对接自行车事务的工作组,在新机构的主导下,继续专业人做专业事。